

1854.

# КАВКАЗЪ.

№ 61.

КАВКАЗЪ  
ВЪ ПЕТЕРБУРГѢ

УСЛОВІЯ ПОДПИСКИ:

Годовое изданіе съ пересылкою 8 р. 50 к.  
Полугодовое . . . . . 4 • 50 к.  
Объявленія печатаются съ платою за  
каждую букву по ¼ коп. серебромъ.

7 Августа,

СУББОТА.

## СОДЕРЖАНИЕ:

**ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ И ВНУТРЕННІЯ ИЗВѢСТІЯ:** Высочайшія приказы 15—16 Іюля. Высочайшее благоволеніе. Дѣйствія Англичанъ у Кронштадта съ 14-го по 20-е іюня. Телеграфическія извѣстія. **КАВКАЗЪ:** Тифлисъ. **ФЕЛЬЕТОНЪ:** Абхазія и Абхазцы. Ст. С. Пушкирева. (Окончаніе.) **ИНОСТРАННЫЯ ИЗВѢСТІЯ:** Англія. Франція. Австрія. Пруссія. Германія. Швеція. Данія. Испанія. Греція. Турція. **УЧЕНО-ЛИТЕРАТУРНЫЙ ОТДѢЛЪ:** Крайній очеркъ медководнаго промысла въ Закавказьи. Статьи П. А. Райко. (Окончаніе.)

## РАСПОРЯЖЕНІЯ ПРАВИТЕЛЬСТВА И ВНУТРЕННІЯ ИЗВѢСТІЯ.

### ВЫСОЧАЙШІЕ ПРИКАЗЫ

#### ПО ОТДѢЛЬНОМУ КАВКАЗСКОМУ КОРПУСУ И ВОЙСКАМЪ КЪ НЕМУ ПРИКОМАНДИРОВАННЫМЪ.

Іюля 15-го дня 1854 года. **Зачисляется.** По Иррегулярнымъ войскамъ. Начальникъ Шурагелскаго участка, Эриванской губерніи, Штабсъ-Капитанъ **Мадатовъ**, по Кавалеріи, съ оставленіемъ въ настоящей должности.

Іюля 16-го дня. **Производится въ Прапорщики:** По Пѣхотѣ. Тенгинскаго Пѣхотнаго полка унтеръ-офицеръ **Юрьевъ**, съ увольненіемъ, за ранами, отъ службы. **Увольняются отъ службы за болѣзнію.** По Пѣхотѣ. Пѣхотныхъ полковъ, Маіоры: Тенгинскаго, **Коржевскій**, Навагинскаго, **Тихомировъ**. Егерскаго Генералъ-Адъютанта Князя Чернышева полка Маіоръ **Горинцовъ**,—все трое Подполковниками, съ мундиромъ и съ пенсіонами одной трети жалованья. По Линійнымъ баталіонамъ. Линійныхъ баталіоновъ: Грузинскихъ, Штабсъ-Капитаны: № 13-го: **Демидовъ** и **Черниковъ**,—оба Капитанами, съ мундиромъ и съ пенсіонами: первый полнаго, а послѣдній двухъ третей жалованья. № 17-го, **Цытковъ**. Черноморскихъ: № 1-го, Капитанъ **Анкудиновъ**, Маіоромъ. № 2-го, Поручикъ **Билдеевъ**, Штабсъ-Капитаномъ. № 15-го, Подполковникъ **Банковскій**, Подполковникомъ,—послѣдніе трое съ мундиромъ и съ пенсіонами: первые двое полнаго, а третій двухъ третей жалованья.

Государь Императоръ объявляетъ Монаршее благоволеніе, снисланному при Отдѣльномъ Кавказскомъ Корпусѣ, Лейбъ-Гвардіи Казачьяго полка Штабсъ-Ротмистру **Искендеръ-Хану-Хойскому**, за отличную храбрость и особенное усердіе въ охраненіи Нухинскаго узда отъ нападенія Горцевъ на Дарьоблаканскій Военный Округъ, въ Августѣ мѣсяцѣ 1853 года.

#### ДѢЙСТВІЯ АНГЛИЧАНЪ У КРОНШТАДТА, СЪ 14-ГО ПО 20-Е ІЮНЯ.

Долго хозяйничалъ Адмиралъ Нэпиръ съ флотомъ своимъ въ Балтійскомъ морѣ и въ Финскомъ заливѣ; напрасно мы съ Малаго Кронштадтскаго рейда наводили трубы на Красную Горку: ничего въ виду не показывалось, и мы уже начинали сомнѣваться въ приходѣ Нэпира, какъ вдругъ,

12-го іюня, получили телеграфическую депешу съ Сойкиной Горы (\*), что непріятельскій флотъ, въ числѣ десяти кораблей, идетъ по направленію къ Кронштадту, а потомъ, что онъ сталъ на якорь у острова Сескара. Число судовъ непріятельскаго флота стало увеличиваться, и 14-го іюня Красногорскій телеграфъ показалъ, что непріятельскій флотъ идетъ къ Кронштадту въ числѣ тридцати одного судна: винтовыхъ кораблей тринадцать, парусныхъ пять, фрегатомъ винтовыхъ три, пароходовъ восемь, шкуновъ двѣ; въ числѣ ихъ французскихъ кораблей пять, пароходовъ два. Съ любопытствомъ высматривали мы горизонтъ и наконецъ, въ девять часовъ утра, увидѣли огромное дымное облако,—это былъ Нэпиръ съ своими сподвижниками, идущій покорить Кронштадтъ. Въ исходѣ десятаго часа непріятель сталъ на якорь между Толбухинымъ Маякомъ и Красною Горкой. Между тѣмъ, по сигналу съ адмиральскаго корабля «Императоръ Петръ I-й», флотъ нашъ сталъ въ боевую диспозицію. Въ половинѣ пятаго часа шесть непріятельскихъ судовъ снялись съ якоря, прошли Толбухинъ Маякъ, и стали на якорь на Большомъ Кронштадтскомъ рейдѣ (конечно, въ выстрѣловъ нашихъ фортовъ). Суда эти тотчасъ спустили гребные суда и, въ десять часовъ вечера, три баркаса пристали къ Толбухину Маяку. На другое утро, 14-го іюня, въ четверть шестаго часа, четыре непріятельскія судна снялись съ якоря и подошли на полтора выстрѣла отъ форта «Императоръ Александръ», но вскорѣ ушли и стали на прежнее свое мѣсто. Въ десять часовъ утра шесть пароходовъ снялись съ якоря и, обогнувъ косу, стали на якорь на сѣверномъ фарватерѣ. Около полудня мы разсмотрѣли, что непріятель овладѣлъ соймою (родъ малой барки) и что она на буксирѣ у парохода, который впрочемъ вскорѣ бросилъ ее, и сойма подошла къ намъ. По опросу оказалось, что на ней были три крестьянина Тверской губерніи, что они шли изъ Роченсальма; грузу у нихъ было восемь пудовъ лососины и соленая салакушка. Мужичекъ-хозяинъ рассказъ, что когда его взяли, Англичане бросились тотчасъ

(\* Сойкина Гора находится въ С.-Петербургской губерніи къ западу отъ Ораниенбаума, въ разстояніи сорока миль (70 верстъ).

искать, что у него есть; найдя два ржаные хлѣба, они ихъ тотчасъ разломали и съѣли, лососину взяли съ собой (денегъ не заплатили), а салакушку ему оставили. Потомъ мужичка нашего повезли на пароходъ, гдѣ онъ видѣлъ низенькаго, сѣдаго старика, котораго онъ принялъ за адмирала. На пароходѣ былъ живой быкъ. Матросы дѣлали ему гримасы, но офицеръ имъ погрозилъ, и они перестали. Съ нимъ заговаривали по-фински, но онъ ничего не понималъ, и потому его вскорѣ отпустили.

Вечеромъ того же дня, по сигналу, пароходъ «Владимиръ» пошелъ на Большой рейдъ, осмотрѣть, не поставили ли Англичане вѣхъ или буйковъ; когда онъ подошелъ къ Лондонской мели, одинъ винтовой фрегатъ и пароходо-фрегатъ отдѣлились, пошли къ нему на встрѣчу и пустили въ него ядро, которое упало отъ «Владимира» въ трехъ стахъ саженьяхъ. Осмотрѣвъ рейдъ, пароходъ «Владимиръ» возвратился на свое мѣсто и бросилъ якорь.

16-го іюня, у Англичанъ, по видимому, былъ праздникъ; они раздѣвѣлись флагами и производили салютъ. Вечеромъ отрядъ ушелъ съ сѣвернаго фарватера и присоединился къ флоту. 17-го, 18-го и 19-го іюня непріятельскій флотъ стоялъ на якорѣ; нѣсколько пароходовъ ходили на сѣвернѣ фарватерѣ, два подходили къ нашимъ фортамъ, и шлюпки сообщались съ Толбухинымъ маякомъ. 20-го іюня въ десять часовъ, англо-французскій флотъ снялся съ якоря и подъ парусами и парами пошелъ въ море; въ двѣнадцатомъ часу онъ скрылся изъ виду. Но телеграфической депешей извѣстили насъ, что онъ сталъ на якорь у острова Сескара (около осмидесяти верстъ отъ Кронштадта). На Толбухиномъ маякѣ Англичане оставили по себѣ память: на стѣнахъ разныя надписи, на мачтѣ же повѣсили корзинку и рождю. Этимъ, на этотъ разъ, ограничились ихъ подвиги у Кронштадта.

Нѣсколько судовъ ихъ были въ Біоркезундѣ, и по берегу вырѣзывали беззащитныя лайбы, нагруженныя камнями.

Мы спрашивали нѣсколько Финновъ, и они говорили, что баркасы подходили къ Черной Рѣчкѣ и взяли восемь лайбъ, нагруженныхъ камнями, обобравъ съ нихъ сначала ржаной хлѣбъ. Пять лайбъ они бросили на камень, а три

## ФЕЛЬЕТОНЪ.

### Абхазія и Абхазцы.

(Окончаніе.)

Права простаго народа грубы, невѣжественны. Воровство, корыстолюбіе въ самыхъ мелочахъ, и отсутствіе малѣйшей даже наклонности къ труду честному, торговлѣ и любознательности—отличительныя черты Абхазца. Немногіе изъ почетныхъ стариковъ имѣютъ понятіе о вещахъ, обыкновенныхъ для Европейца; только князья и дворяне, воспитывавшіеся въ С.-Петербургѣ, знаютъ грамоту и отличаются вѣжливостію (\*). Но гостеприимство также свято соблюдается Абхазцемъ, какъ и прочими кавказскими горцами. Его кунакъ, или только отрекомендованный ему гость, можетъ быть увѣренъ въ совершенной безопасности подъ кровлею сакли; онъ будетъ успокоенъ и накормленъ, какъ только позволяютъ средства хозяина, и хозяинъ горитъ со стыда, когда не имѣетъ возможности помочь въ нуждѣ своему гостю. Мнѣ случилось однажды выѣхать изъ Сухума налегкѣ, моремъ, на небольшой лодкѣ; отъѣхавъ верстъ болѣе десяти, мы встрѣтили сильный противный вѣтеръ и принуждены были пристать къ берегу; скучно было сидѣть на немъ въ ожиданіи погоды, въ сообществѣ двухъ не разго-

ворчивыхъ матросовъ, и я рѣшился идти пѣшкомъ на ближайшую почтовую станцію. День былъ, какъ нарочно, самый жаркій, а путь не короткій—верстъ болѣе пятнадцати. На дорогѣ я встрѣтилъ Абхазца, между нами завязался пантомимный разговоръ, и онъ предложилъ мнѣ идти за нимъ въ ближайшую деревню, версты двѣ въ сторону отъ почтовой дороги, чтобы взять тамъ верховую лошадь и доѣхать до станціи. Уставъ до изнеможенія, я охотно согласился и пошелъ вслѣдъ за обязательнымъ Абхазцемъ; мы углубились по едва замѣтной тропинкѣ въ чащу лѣса, шли около часу и наконецъ я былъ введенъ въ абхазскую саклю и отрекомендованъ хозяину. На просьбу мою дать мнѣ лошадь, онъ отвѣчалъ готовностію служить мнѣ и, сказавъ что-то стоявшему вблизи оборванному мальчику, который тотчасъ-же скрылся, засуетился угощеніемъ меня: вынесъ подъ навѣсъ сакли низенькій круглый столикъ, кое-какъ сколоченный изъ невыстроганныхъ досокъ, положилъ на него порядочную кучку сваренной въ водѣ гоміи, небольшой кружекъ заквашеннаго молока, вынесъ изъ сакли кувшинъ кислаго и мутнаго вина и, давъ мнѣ умыть руки, пригласилъ откусать его хлѣба-соли, хотя ни хлѣба, ни соли тутъ вовсе не было. Долгъ вѣжливости требовалъ не брезгать радушнымъ угощеніемъ и я принялся за предложенный столъ, съ трудомъ пропихивая въ горло и гомію и сыръ, размачивая ихъ виномъ, отъ котораго драго горло и порывалась рвота. Хозяинъ присѣлъ на корточкахъ не далеко отъ меня, вмѣстѣ съ собравшимся тутъ-же порядочнымъ кружкомъ Абхазцевъ, и кое-какъ отвѣчалъ на мои нехитрые вопросы. У меня въ дорожномъ мѣшкѣ случилась хорошая паюсная икра и я вздумалъ поподчивать ею моихъ собесѣдниковъ, начавъ съ хозяина; онъ долго и со вниманіемъ разсматривалъ ее и только послѣ убѣдительныхъ увѣреній моихъ, что это хорошая русская закуска,

взявъ небольшой кусочекъ въ ротъ, но въ ту же минуту съ отвращеніемъ выплюнулъ; другіе-же присутствующіе, послѣ него, не рѣшились и попробовать моей икры. Послѣднимъ окончить трапезу, я вновь обратился къ моему амфибіону съ просьбою о лошади; онъ опять повторилъ, что она скоро будетъ приведена и, попросивъ меня отдохнуть, самъ исчезъ между саклями; вмѣстѣ съ нимъ исчезъ и рекомандаторъ мой. Долго пришлось мнѣ отдыхать послѣ абхазскаго обѣда; начинало вечерѣть, а ни лошади не являлось; наконецъ истощивъ терпѣніе, я отправился въ другую саклю по сосѣдству; меня встрѣтилъ старикъ довольно благовѣливой наружности вопросомъ: «Тебѣ нужна лошадь и ты ждешь ее цѣлый день?»

— Да. Сдѣлай милость помоги моему горю. Хозяинъ мой уже три часа не явится и на него, кажется, мало надежды.

«Зачѣмъ ты не пришелъ ко мнѣ прежде? Ты давно былъ бы уже въ дорогѣ. Твой кунакъ услалъ свою лошадь въ другой аулъ, но такъ-какъ онъ не въ ладахъ съ сосѣдами, то ему достать другую очень трудно. Вотъ онъ изъ стыда, что не можетъ служить тебѣ лошадей, скрылся отъ тебя и явится не прежде, какъ отыщеть лошадь, можетъ быть завтра».

Съ этими словами старикъ мигомъ осѣдлалъ двѣ лошади: одну для меня, другую для себя, и мы пустились на станцію.

Абхазецъ не любитъ работать. Сельское хозяйство его ограничивается, какъ я уже замѣтилъ, посѣвомъ необходимаго количества кукурузы и гоміи и очень рѣдко огурцевъ, которые онъ ѣстъ и несетъ на продажу, когда они пожелтѣютъ. Другихъ отраслей сельской промышленности онъ не знаетъ. Я зналъ одного абхазскаго помѣщика, имѣвшаго въ стадахъ своихъ до шестидесяти молочныхъ коровъ и покушавшаго въ Сухумѣ русское коровье масло: онъ прі-

(\* Впрочемъ, заботливое наше Правительство, обращая отеческое вниманіе на всѣхъ своихъ подданныхъ, положило уже начало образованію въ Абхазіи, какъ въ гражданскомъ, такъ и духовномъ отношеніяхъ. Въ Соукъ-су и Сухумѣ учреждены съ этою цѣлію, насчетъ Правительства, школы, и въ нихъ обучаются съ успѣхомъ до 40 мальчиковъ Абхазцевъ, предназначенныхъ къ поступленію въ духовное званіе или для должностей переводчиковъ.

взяли съ собою. Вотъ и все! Слава великому Непиру! Во все время его пребывания, въ Кронштадтѣ жили по старому; на корабляхъ, послѣ обычныхъ учений, по вечерамъ играла музыка, а ночи проводили такъ же спокойно, какъ будто были въ Москвѣ или въ Тулѣ. И какъ спокойно не спать, когда впереди насъ сторожа форты никого не пропустить, а позади ихъ флотъ, который во всякое время въ пять минутъ готовъ и жаждетъ вступить въ бой!

Морякъ.  
(Слѣ. Пч.)

#### ТЕЛЕГРАФИЧЕСКІЯ ИЗВѢСТІЯ.

Вотъ нѣкоторыя подробности о дѣйствіяхъ непріятельскаго флота. Юня 22 дня. Непріятельскій флотъ подъ флагомъ адмирала Непира, находясь у острова Сескара, имѣлъ непрерывное сообщеніе съ берегомъ гребными судами. Въ первомъ часу по полудни поставлены на водѣ бѣлые щиты въ разстояніи отъ кораблей около пяти кабельтовъ. Въ половинѣ втораго часа началась стрѣльба въ цѣль ядрами; скоро одинъ щитъ былъ уничтоженъ, а прочіе оставались цѣлы до трехъ часовъ; въ это время окончена пушечная стрѣльба. День былъ очень ясный, такъ что видно было, какъ ядра или перелетали или не долетали до щитовъ. Юня 23 дня непріятельскій флотъ оставилъ Сескаръ. Юня 24 дня жители острова Сескара, временно находящіеся въ деревнѣ Вистина, отправились на островъ посмотреть на свои скромныя жилища. Они увидѣли, что ихъ дома разрушены, двери, оконныя рамы, кровли уничтожены, а равно и домашняя крестьянская принадлежность. Молитвенный домъ, находящійся на островѣ, непріятель также пощадил и оставилъ въ немъ о себѣ оскорбительныя воспоминавія и, кромѣ того, съ престола сорвалъ сукно; уничтожили кресло и другіе предметы; шпаты умершихъ на островѣ русскихъ офицеровъ, находившіяся на стѣнѣ молитвеннаго дома, сняты и изломаны. По прибрежному песку видно, что на островѣ было очень много гребныхъ судовъ, и что они навалились водою изъ деревенскихъ колодезь. Судя по большой могилѣ, явившейся на берегу острова, въ ней много тѣлъ предано землѣ. Юля 3 дня, съ наблюдательнаго поста на островѣ Корсъ-э (близъ Вазы) былъ усмотрѣнъ паровой корветъ подъ русскимъ флагомъ; одна изъ шлюпокъ этого корвета пристала къ острову Корсъ-э и непріятель сжегъ на островѣ лопманскую избу съ находившимися въ ней вещами; къ этой шлюпкѣ присоединились съ корвета еще нѣсколько гребныхъ судовъ и начали стрѣлять изъ ружей по обывателямъ, бывшимъ въ то время для рыбной ловли на морѣ; хотя рыбаки и достигли берега, но въ то время, когда съ лодки рыбака Андерса Норгорда выходилъ малолѣтній его сынъ, непріятельская пуля попала въ грудь ребенку, мать и отецъ малолѣтняго по этому остались при немъ на берегу. Непріятель, приставши къ берегу, захватилъ ихъ вмѣстѣ съ нѣсколькими рыбаками, желавшими пособить несчастнымъ родителямъ, увезъ ихъ къ себѣ на корветъ, но потомъ отпустилъ ихъ на берегъ. Нынѣ малютка пользуется въ губернской больницѣ, но выздоровленіе его сомнительно; къ какой націи принадлежитъ непріятельскій корветъ, опредѣлительно сказать нель-

ученъ къ русскому столу и не прочь покупать по-русски и дома, но обладая значительнымъ помѣстьемъ, не могъ ничего изъ него добыть для порядочнаго стола, исключая говядины и барановъ. Ближайшіе къ Сухуму поселеніе могли бы обогатиться доставкой туда однихъ дровъ и строеваго лѣса; имъ была предлагаема почти двойная плата противу получаемой Имретинами и Мингрельцами, единственными въ Абхазіи работниками, но и эта привилегія на нихъ не подѣйствовала. Вся торговля Абхазцевъ, если это можно назвать торговлею, заключается въ сборѣ и продажѣ винограда, доставляемаго ими на винныя заводы Грековъ и Мингрельцевъ, въ приносѣ на базары въ Сухумъ, Келасуры и Очемчирь куръ, свѣжихъ фруктовъ, звѣриныхъ кожъ, меда и воску въ незначительномъ количествѣ. О древней торговлѣ пенькою и льномъ нѣтъ и помину. Шелководствомъ занимаются только поселеніе деревни Иоръ и то въ незначительномъ размѣрѣ, и шелкъ, по дурной размоткѣ, выходитъ низшаго качества (\*). Абхазцы водятъ табуны лошадей, стада рогатаго скота и овецъ, а объ улучшеніи вырожденной породы ихъ ни сколько не заботятся. Лошади и особенно коровы малы ростомъ, но первые отличаются неутомимостію въ ѣздѣ и всходятъ на скалы, какъ сѣрны. Вся выгода Абхазца отъ скотоводства ограничивается удовлетвореніемъ собственныхъ потребностей, и онъ не помышляетъ, что могъ бы извлечь болѣе пользы, если бы занимался имъ рачительно и приводилъ на продажу скотъ свой хотя на базаръ въ Сухумъ-кале. Въ лѣсахъ водятся медвѣди, волки, свиньи, олени, дикія козы, лисицы, куницы, выдры и безчисленное множество шакаловъ; иногда попадаются барсы. Абхазцы приносятъ на базары кожи этихъ звѣрей, особенно куньи, которыя имѣютъ хорошій сбытъ въ Турцію, Грузію и даже Россію.

зя, но судя по одеждѣ команды, этотъ корветъ долженъ быть французскій; корветъ стоялъ на мели; снявшись же съ мели пошелъ къ сѣверу.

(Спб. В.)

#### КАВКАЗЪ.

Тифлисъ. Вчера прибылъ изъ Александрополя въ нашъ городъ Начальникъ Штаба Отдѣльнаго Кавказскаго Корпуса, Генералъ-Адъютантъ *Князь Барятинскій*.

Извѣстно, что Св. Православная Церковь, по призыву Ветхозавѣтной, издревле установила 6 августа, въ день Преображенія Господня, освящать молитвою первые лѣтніе плоды, какъ—то: виноградъ, яблоки и проч. Тамъ, гдѣ виноградъ поспѣваетъ очень поздно, ограничиваются освященіемъ однихъ яблоковъ и т. п. фруктовъ, но у насъ въ Грузіи, подъ благодатнымъ южнымъ небомъ, виноградъ бываетъ всегда зрѣлъ къ празднику Спаса Преображенія. Простонародье наше строго придерживается обычая, не ѣсть винограда до этого времени.—Впретѣмъ настоящее лѣто составляетъ маленькое исключеніе въ этомъ отношеніи: минувшая зима была такъ продолжительна, холода стояли такіе суровые, что виноградъ не вездѣ поспѣлъ къ празднику, и хотя 6 августа онъ былъ освященъ во всѣхъ церквахъ Тифлиса, но не въ такомъ зрѣломъ видѣ, какъ бывало въ прежніе годы.

Б.

#### ИНОСТРАННЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

Англія. (J. de St.-P.) Флотскіе офицеры полагаютъ, что парусныя суда не годятся для Балтійскаго Моря, судоходство по которому встрѣчаетъ столько препятствій, что пароходы безпрестанно бываютъ принуждены вести ихъ на буксирѣ, тогда какъ ихъ можно бы было употребить болѣе выгоднымъ образомъ.

— (J. de St.-P.) Изъ Австраліи получены извѣстія отъ 10 мая. Тамъ много заботятся о защитѣ береговъ противъ русской эскадры Тихаго Океана.

— Газета «Union» говоритъ, по поводу собранія, бывшаго у лорда Дж. Росселя, что министры, какъ видно, ни въ чемъ между собою не согласны: одинъ добивается религіозной свободы, а другой отвергаетъ ее. Если воинственный жаръ лорда Пальмерстона имѣетъ читателей, то у дипло-

матической терпѣливости лорда Абердина также нѣтъ недостатка въ защитникахъ.

— (J. de Francf.) Недавно Министерствомъ Внутреннихъ Дѣлъ получило адресъ — *ворблѣвъ* — въ защиту кабаковъ и тавернъ въ воскресные дни, для всѣхъ, кромѣ путешественниковъ и лицъ живущихъ въ тавернахъ. Эта просьба подана 10,000 женщинъ изъ рабочихъ сословій Бристоля и его окрестностей. Нижней Палатѣ представлены прошенія о томъ же предметѣ, подписанныя 8—9,000 лицъ, болѣею частью, женами работниковъ.

— (Ind. V.) Газета «Messager de Bayonne» увѣряетъ, что въ Біазицѣ будетъ устроенъ лагерь. Это, кажется, не совсѣмъ справедливо. Событія въ Испаніи заставляютъ, вѣроятно, увеличить число войскъ, собранныхъ въ окрестностяхъ Біазицы, во время пребывания императора и императрицы близъ границы, но объ устройствѣ лагеря, въ обыкновенномъ смыслѣ этого слова, вовсе нѣтъ рѣчи. Впрочемъ, могутъ случиться обстоятельства, которыя повлекутъ за собою внимательство, или, по крайней-мѣрѣ, болѣе или менѣе прямое вліяніе Англіи и Франціи на событія въ Испаніи.

Франція. (Allg. Z.) Поговариваютъ о новомъ лагерѣ близъ Лоневиля, во вниманіе къ положенію, принимаемому Пруссіею.

— Парижъ, 22-го іюля (J. de St.-P.) Въ «Moniteur de l'Armée» совершенно опровергаютъ участіе французскихъ войскъ въ послѣднихъ сраженіяхъ на Дунаѣ. Нѣкоторыя схватки между Турками и Русскими, о которыхъ говорили, кажутся этой газетѣ сомнительными.

Австрія. (Zeit.) Извѣщаютъ, что вѣнскій кабинетъ получилъ въ последнее время отъ французскаго правительства формальное увѣреніе въ томъ, что Франція не только не будетъ поддерживать мятежныхъ движеній въ какой бы то ни было части итальянскаго полуострова, но и въ случаѣ нужды, будетъ подавлять тамъ всякую попытку къ возмущенію.

Пруссія. (J. de St.-P.) Газета «Times», лѣтъ Австріи, дѣлается все надменнѣе и принимаетъ все болѣе и болѣе угрожающее положеніе въ отношеніи къ Пруссіи. «Новая Прусская Газета» видитъ въ этомъ естественное дѣйствіе ярости, возбужденной въ Англіи тѣмъ, что рушилась великая надежда,—на поддержку германскими арміями, съ сухопутной стороны, морскихъ операцій этой державы противъ Россіи.

— Газета «Zeit» посвящаетъ нынѣшнему по-

Абхазецъ не много заботится о своемъ жилищѣ и не гонится за комфортомъ; для него достаточно заплести изъ хвороста квадратную или круглую, смотря по вкусу, кѣтушку въ два отдѣлки—мужское и женское и покрыть ее кукурузными листьями, папоротникомъ или тростникомъ, чтобы провалиться въ ней около очага и зиму и лѣто, на войлокъ или бурку. Жилища князей и извѣстныхъ дворянъ отличаются, впрочемъ, нѣкоторымъ удобствомъ: у нихъ стѣны дома рубленые, потолоки досчатые, устраиваются нары (тахты), заваленные одеялами и подушками и, вмѣсто костровъ, камины.

О воинственныхъ доблестяхъ Абхазцевъ я скажу немного: они не пользуются такою популярностью въ военномъ дѣлѣ, какъ сосѣди ихъ Убыхи или Чеченцы; они менѣе предприимчивы и смѣлы, но стрѣляютъ мѣтко и болѣе стойки въ открытомъ полѣ. Были примѣры, что при ежегодныхъ почти нападѣніяхъ Убуховъ на пограничныя селенія Абхазцевъ, нападѣніяхъ скрытныхъ и нечаянныхъ, они отражали первыхъ съ значительнымъ для нихъ урономъ. Абхазецъ, какъ и всѣ кавказскіе горцы, отъ десятилѣтняго возраста до конца жизни, всегда вооруженъ кинжаломъ за поясомъ, шашкою у бедра и ружьемъ за плечамъ, но не многіе имѣютъ порядочное оружіе, большая часть носятъ, можно сказать, куски желѣза, доставшіеся по наслѣдству отъ пра-пращуровъ и когда-то имѣвшие достоинство оружія.

Абхазца никогда не увидите щегольски и даже порядочно одѣтымъ, исключая извѣстныхъ князей. Постоянный костюмъ его состоитъ изъ оборванной черкески, вѣчно дырливой подмышками, изъ грубаго сукна—издѣлія женъ своихъ, такого же узкаго и короткаго нижняго платья съ ноговицами другаго цвѣта, остро-верхой шапки, всегда прикрытой башмакомъ, изъ которыхъ приготавливаемые въ деревняхъ близъ Очемчирь славятся добротою и отдѣлкою, и самой плохой рыжей бурки; на ногахъ, не всегда однакожъ, пастью, — что-то среднее между русскимъ лаптемъ и турецкимъ башмакомъ, съ тѣю разницею, что абхазскій баш-

макъ—изъ сырой кожи, прикрѣпляется къ ногѣ ремнями и вооруженъ шпорою. Князья носятъ черные или красные чеваки. Впрочемъ, всякій порядочно одѣтый человекъ въ Абхазіи—князь. И здѣсь по платью встрѣчаютъ! Женщины... Все достоинство женщины въ глазахъ матеріальнаго Азіатца сосредоточивается въ ней самой, въ ея парижности, и потому удивительно-ли, что на Востокъ онъ и чистоплотнѣе и опрятнѣе, нежели мужчины? но абхазскія женщины—христіанки, магометанки и язычницы—все одинаково, мнѣ кажется, стоятъ выше многихъ. Турчанки, напримѣръ, если и аккуратны, то потому, что весь вѣкъ свой проводятъ въ гаремахъ, не подвергаясь полевымъ и домашнимъ чернымъ работамъ; напротивъ, Абхазки вскапываютъ землю подъ посѣвы, собираютъ плоды, завѣдываютъ всѣмъ домашнимъ хозяйствомъ,—и въ тоже время выйдете на нихъ чистенькія ситцевыя платья, покроемъ на манеръ европейскихъ, и бѣлыя, какъ снѣгъ, покрывала; въ работѣ на базарахъ и въ праздники на тамашахъ (гульняхъ) многія изъ нихъ одѣваются въ шелковыя платья и иногда не безъ вкуса. Волосы заплетаютъ въ косу и подвязываютъ платкомъ, носятъ шапи или греческія курточки; обуты въ аккуратно сшитыя чеваки, собственной работы. Хорошенькихъ личей своихъ, защищаемыхъ отъ зноя зонтикомъ, и черныхъ острыхъ глазокъ, при встрѣчахъ съ мужчинами онѣ не прячутъ подъ ревнивыя покрывала. И вообще Абхазки, не чуждаясь мужскаго общества, въ рядъ съ мужчинами ловко ѣздятъ верхомъ на мужскомъ сѣдлѣ, можетъ быть потому, что объ экипажахъ, кромѣ двухколесной арбы, мужа ихъ не имѣютъ понятія (\*).

С. ПУШКАРЕВЪ.)

Сухумъ-кале.

(\*). Редакція, и вѣроятно всѣ читатели этой прекрасной, хотя и небольшой статьи,—искренно благодарны автору за сообщеніе ей нашей газетѣ.

Ред.

(\*). Впрочемъ, Абхазки ткутъ изъ него порядочную матерію—*дараки*, употребляемую преимущественно на рубахи. Кусокъ этой матеріи, шириною въ 7 аршинъ длиною и  $\frac{3}{4}$  аршина шириною, продается онѣ отъ 70 к. до 1 р. 30 к. сереб.

политическому положению статью, въ которой стараются доказать, что, каковы бы ни были продолжительность англо-французскаго союза и цѣль, которую имѣютъ въ виду обѣ западныя державы, самые интересы Германіи повелительно требуютъ сохранения цѣлости и нынѣшняго могущества Россіи, для уравновѣшенія угрожающаго преобладанія запада. «Иначе», говоритъ эта газета, «теорія европейскаго равновѣсія перестанетъ существовать. Поясъ, которымъ одна Англія обняла міръ, уже довольно-обширенъ. Все наше уваженіе къ Англіи, вся наша дружба къ Франціи не должны мѣшать намъ помышлять, прежде всего, о насъ самихъ и дать на громкія хвастовства французскихъ и непріязненные фразы англійскихъ газетъ *германскій* отвѣтъ, заключающійся въ томъ, что мы не возьмемъ на себя трудъ стянуть пряжки означеннаго пояса, удвоеннаго поясомъ французскимъ, для того, чтобы онъ вѣрнѣе могъ задушить насъ. Мы довольно уже зрѣлы въ Германіи, чтобы имѣть свою политику, и имѣемъ полное право столь же опредѣлительнымъ и рѣшительнымъ образомъ, какъ это дѣлаютъ Франція и Англія, уклоняться отъ всякаго принужденія, которому бы хотѣли подвергнуть насъ; это преимущественно мы доводимъ до свѣдѣнія англійскихъ газетъ». (Эта статья тѣмъ болѣе замѣчательна, что газета «Zeit» не отличается расположеніемъ къ Россіи).

— (N. Pr. Z.) Португальскій король прибылъ 20 іюля въ Берлинъ и остановился въ British Hotel.

**Германія** (J. de St.-P.) Въ засѣданіи Германскаго Сейма 20 іюня, представленъ собранію наступательный и оборонительный союзный трактатъ, заключенный 20 апрѣля между Австріей и Пруссіей; онъ преисрвожденъ въ комиссію, для немедленнаго составленія проекта рѣшенія. Балотировка будетъ происходить въ чрезвычайномъ засѣданіи.

**Финляндія.** «Новая Прусская Газета» доказываетъ, что Французамъ невозможно занять Аландскіе Острова иначе, какъ при содѣйствіи самихъ Финляндцевъ и по взятіи Свеаборга. Притомъ же Французы не Русскіе, привыкшіе на войнѣ ко всякаго рода лишениямъ. Русскій найдетъ пищу тамъ, гдѣ другой умретъ съ голоду; онъ весело будетъ питаться ягодами и кореньями, а другой солдатъ этимъ не удовольствуется. Финляндцы очень терпѣливы. Шведы примѣнили къ нимъ поговорку: «Кто вступитъ въ борьбу съ тѣми, которые ѣдятъ *деревя!*» Тоже, въ еще болѣе сильной степени, относится и къ Русскимъ.

— (N. Pr. Z.) Вслѣдствіе войны судоходство и торговля значительно усилились въ самомъ сѣверномъ портовомъ городѣ Гапарандѣ (въ соедѣствіи Торнео). Съ 22 по 27 іюня туда прибыло 28 судовъ, и таможенный доходъ въ прошломъ мѣсяцѣ простирался до 4 или 5,000 р. сер.; такая сумма накоплялась прежде въ цѣлый годъ. Товары отправляются оттуда въ русскія владѣнія.

**Данія.** (J. de St.-P.) Важнѣйшій пунктъ на Зундѣ, трекронерская или дрейкронекская батарея поставлена въ оборонительное положеніе и снабжена достаточными припасами. *Длинная мѣля*, какъ ее называютъ, которая идетъ вдоль берега, снабжена пушками самаго большаго калибра, и двѣ батареи Нигольма также вооружены. Гарнизонъ въ Копенгагенѣ будетъ доведенъ до 10,000 чел. Величайшее число войскъ расположено затѣмъ въ Голштиніи. — Англійское правительство учредило въ Бельтѣ три консульства, признанныя Данією, а именно въ Къеге, Ниборгѣ и Фленсбургѣ.

— (Ind. B.) Четыре линейныхъ корабля, сопровождаемые пароходомъ Bulldog и двумя другими пароходами, прошли 22 іюля мимо Ниборга. Они, вѣроятно, принадлежатъ къ числу тѣхъ, которые вышли въ море изъ Кале. Изъ Корсера пишутъ, отъ того же числа, что 7 линейныхъ кораблей и нѣсколько пароходовъ, принадлежащихъ къ англійской эскадрѣ, на которой перевозятся французскія десантныя войска, вступили въ Большой Бельтъ, не заходя въ Ниборгъ и направляясь къ югу.

**Испанія.** (N. Pr. Z.) 19-го іюля возмущеніе въ Мадридѣ продолжалось и тамъ разнесся слухъ о

сраженіи, происходившемъ близъ Гренады между О'Доннелемъ и войсками королевы.

— Въ Сан-Себастьянѣ движеніе имѣетъ прогрессивскій характеръ, а въ другихъ пунктахъ даже республиканскій. Съ 15 на 16 іюля положеніе дѣлъ внезапно приняло болѣе неблагоприятный оборотъ.

— (N. Pr. Z.) Движеніе въ Испаніи обратилось въ революцію и, быть можетъ, теперь уже положило конецъ власти королевы Изабеллы. Французскій министръ иностранныхъ дѣлъ далъ ей дипломатическимъ путемъ совѣтъ, прибѣгнуть къ уступчивости, но въ то же время сообщилъ ей, что Франція не намѣрена вмѣшиваться въ испанскія дѣла. Французское правительство все еще надѣется, что Нарваесъ возстановитъ порядокъ, но это очень сомнительно. Эспартеро одерживаетъ верхъ. Здѣсь разнесся слухъ, что Англія побудила Людовика-Наполеона объявить себя въ пользу плановъ иберійской партіи, обѣщавъ ему за это допустить на неаполитанскій престолъ принца изъ фамиліи Мюратовъ.

— (Ind. B.) О вдовствующей королевѣ нѣтъ положительныхъ извѣстій. Одни говорятъ, что она прибыла уже въ Мальмезонъ, близъ Парижа, а другіе, что она отправилась моремъ изъ Барселоны въ Италію, въ мужской одеждѣ. Разнесся даже слухъ, что она, проѣздомъ черезъ Сан-Себастьянъ, взята подъ стражу и заключена въ тамошнюю тюрьму, вмѣстѣ со своими дочерьми.

**Греція.** (J. de St.-P.) По словамъ газеты «Пангелленіумъ» (греческой министерской газеты), Людовикъ-Наполеонъ, въ собственноручномъ письмѣ, извѣстилъ генералу Калерджи свое удовольствіе по случаю первыхъ дѣйствій новаго кабинета и неизмѣнное свое расположеніе къ Греціи (?!), присовокупивъ, что противъ воли увидѣлъ себя вынужденнымъ принять самыя строгія мѣры противъ Греціи, на тотъ случай, если эта страна продолжала бы служить представительницей политики «враждебной для Европы».

— (N. Pr. Z.) Утверждаютъ, что министерство потребуетъ отъ короля, чтобы онъ развелся съ королевой Амаліей, по государственнымъ причинамъ, а именно для того, чтобы Греція имѣла наследника престола. Вѣроятнѣе второй слухъ, разнесшійся въ высшихъ кружкахъ, по которому министерство требовало удаленія первой статс-дамы королевы, духовника короля и другихъ придворныхъ, а потомъ намѣрено удалить королеву, убѣдивъ ее отправиться куда нибудь на воды. Министры говорятъ, что королева мѣшаетъ королю уступать; но это только предлогъ, потому что король не оказываетъ никакого сопротивленія. Неизвѣстно, не повлечетъ ли отъѣздъ королевы за собою другихъ печальныхъ событій: потому что Англія до того натягиваетъ струны, что онъ непремѣнно лопнуть. Слухъ о томъ, что на байбергской конференціи рѣшено охранять границы Греціи, но не принято никакого рѣшенія для защиты короля, произвело грустное дѣйствіе. Нѣкоторые говорятъ даже, что для Греціи имѣется въ виду другой король. Всѣ здѣсь жалуютъ короля, но никто ему не помогаетъ, никто не утѣшаетъ его, — что впрочемъ было бы даже невозможно, потому что, безъ разрѣшенія министровъ, никто не допускается къ королю. Следственная комиссія, допрашивающая предводителей возстанія, узнала наконецъ отчасти, какимъ образомъ собраны деньги для возставшихъ и гдѣ находятся нѣкоторыя суммы; ей удалось собрать до 80,000 руб. сереб. О возстаніи говорятъ теперь только какъ о замолкнувшемъ музыкальномъ звукѣ, какъ о мотивѣ, нравившемся Грекамъ, но къ сожалѣнію затихшемъ и оставившемъ во всѣхъ сердцахъ болѣзненное чувство. Всѣ инсургенты перешли черезъ границу и вездѣ ихъ встрѣчаютъ съ восторгомъ.

**Турція.** (Allg. Z.) Турецкая эскадра возвратилась въ Константинополь изъ Чернаго Моря, чтобы запастись провіантомъ, сдѣлать нѣкоторыя починки и выйдти за тѣмъ въ Архипелагъ. Такъ говоритъ «Journal de Constantinople», но по другимъ источникамъ, эскадра отошла адмиралами союзныхъ флотовъ, потому что турецкій адмиралъ

отказался принять участіе въ операціяхъ, условленныхъ между первыми, не получивъ на то именнаго предписанія отъ своего правительства.

— (Allg. Z.) Турецкое правительство хотѣло отнять у основателей банка фирманъ, предоставляющій имъ, въ видѣ залога, египетскую дань. Когда имъ дано было знать объ этомъ намѣреніи, то они протестовали отъ своего имени и отъ имени отсутствующихъ своихъ товарищей.

— (Allg. Z.) Изъ Шумлы пишутъ, что венгерскіе выходцы, принятые въ турецкую армію, благодаря посредничеству принца Наполеона, всѣ отправлены въ азиатскую армію.

— (J. de St.-P.) По письмамъ изъ Варны, союзный флотъ изъ 88 вымпеловъ находился 7 іюля на высотѣ Акермана (близъ Луссдорфа), а оттуда отправился на востокъ.

— (Ind. B.) Организация войскъ, которая тунискій бей намѣренъ послать въ Константинополь, почти совершенно кончена. Утверждали, что авангардъ этого корпуса будетъ отправленъ около 15 іюля на судахъ, присланныхъ изъ Мальты, и что генералъ Рендидъ, начальникъ всей дивизіи, будетъ участвовать въ первомъ отправленіи. Въ этой дивизіи четыре пѣхотныхъ полка, изъ которыхъ каждый состоитъ изъ трехъ баталіоновъ, заключающихъ въ себѣ по 800 слишкомъ человекъ. Солдаты обучены по европейски.

— Корреспондентъ газеты «Herald» пишетъ: «Въ нѣкоторыхъ вещахъ Французы заходятъ ужъ слишкомъ-далеко. Ихъ обращеніе съ лѣнвыми Турками, можетъ быть, извинительно, но никакъ не заслуживаетъ подражанія. Нѣсколько дней назадъ здѣшній турецкій губернаторъ, говоря о Французахъ, выразился такимъ-образомъ: «Не велика бѣда, что они бьютъ нашихъ солдатъ, но нельзя хладнокровно смотрѣть, когда французскій полковникъ за такъ-называемую мѣшкотность, надѣляетъ палочными ударами майора турецкой службы».

— (Ind. B.) Англичане выписываютъ осадную артиллерию. Изъ Англіи потребовано 50 орудій самаго большаго калибра; часть ихъ уже получена. Говорятъ, что эта артиллерія имѣетъ быть употреблена противъ Севастополя.

(J. de St.-P.) По извѣстіямъ съ театра войны на Дунаѣ, отъ 17 іюля, непріятельскія арміи (близъ Журжи и Фрагентти) занимаютъ наблюдательное положеніе, укрѣпились и получая подкрѣпленія. 9 іюля, маршалъ Сент-Арно выѣхалъ изъ Шумлы, чтобъ слѣдовать за своими войсками въ Русукуъ. Герцогъ Кебриджскій находился еще въ Шумлѣ. Движеніе войскъ между Варной и Дунаемъ продолжается. Разстояніе между Варной и Русукомъ, составляющимъ нынѣ главный средоточный пунктъ, раздѣлено на шесть этаповъ, изъ которыхъ на каждомъ выстроены бараки, занимаемые проходящими войсками.

— (Ind. B.) Въ мальтійскихъ газетахъ пишутъ, что туниское посольство отправилось на пароходѣ Sinai въ Константинополь, чтобъ привезти султану 12 милл. руб. сер. (?), какъ дань бей.

— (N. Pr. Z.) По извѣстіямъ, отъ 10 іюля, морская дивизія адмирала Лайонса крейсируетъ на высотѣ Анапы. Эскадра адмирала Брюа высадила въ Варнѣ, 7 іюля, 10,000 человекъ французскаго войска.

— (Ind. B.) Изъ Мальты извѣщаютъ, что 2 іюля произведено покушеніе на жизнь лорда Раглана. Это впрочемъ требуетъ подтвержденія. Въ той же депешѣ извѣщаютъ о кончинѣ капитана англійскаго корабля «Firebrand», убитаго близъ Сулинскаго Гирла.

Краткій очеркъ шелководнаго промысла въ Закавказьи, последнее соч. Н. А. Райко.

(Окончаніе.)

Болѣе всего я опасался слѣдующаго:

Во 1-хъ я не былъ увѣренъ, не смотря на то, что съ 1847 года раздавалъ даромъ ежегодно фунта по 2 и по 3 личекъ улучшенныхъ породъ, найду ли я купить столько коконовъ, способныхъ къ раціональной размоткѣ, т. е. лучшаго разбора, сколько мнѣ нужно ихъ будетъ?

Во 2-хъ—найду ли я достаточное количество работницъ? Я пріѣхалъ на мѣсто 14 мая; размотка у жителей, продолжающаяся, какъ я сказалъ, отъ 12 до 15 дней, была

на исходъ (\*),—дѣло неслыханное! никто изъ старожиловъ не помнилъ, чтобы на ихъ вѣку черви оживились въ февраль мѣсяцъ, какъ въ нынѣшнемъ году, а шелкъ разматывался въ началѣ мая.—Туземки успѣли разматать лучшіе коконы, и мнѣ пришлось довольствоваться тѣмъ, что осталось.

Накупивъ коконовъ сколько и какихъ могъ, я принялся устраивать шелкоматальню.—Началъ съ того, что выкопалъ колодезь, потому что вода въ Ріонѣ, вѣчно мутная, не годилась.—Я множество вещей привезъ съ собой, но не смотря на это, поминутно были остановки то за тѣмъ, то за другимъ; изъ-за всякой бездѣлицы, которую на умъ не придетъ заготовить заранее, нужно было посылать за 50 верстѣ въ губернской городъ.—Наконецъ въ исходѣ іюня 9 станковъ и 9 топковъ (голымъ огнемъ) стояли готовые.

Во все время, когда шла постройка, я хлопоталъ о приисканіи работницъ,—никто слышать не хотѣлъ ни о какихъ условіяхъ, пока не увидятъ, чего отъ нихъ будутъ требовать.

Когда я посадилъ за работу, на показъ туземкамъ, бывшаго у меня мастера, толпа любопытствующихъ окружила его; поглядѣвъ немного, мои кандидаты завизжали въ одинъ голосъ: гдѣ намъ такую работу производить!... мы никогда этому не выучимся! и съ этими словами, какъ стая испуганныхъ воронъ, разбѣжались въ разсыпную.

Недѣлю спустя пришли 4 или 5 старыхъ неуклюжихъ бабъ: заломили баснословную цѣну за поденную работу! кто требовалъ по 75, нныя по 1 руб. сер., самая сговорчивая требовала 50 коп.; разумѣется, я ихъ прогналъ!

Прошла еще недѣля;—явились 3 пожилыя замужнія женщины (одна съ груднымъ ребенкомъ): нечего было дѣлать! уговорились, сѣли за работу... портили, гадили, жаль было смотрѣть, глядя на жалкіе мотки, ими производимые, а онѣ глазамъ своимъ не вѣрили, прыгали отъ радости.—Дней пять послѣ того, онѣ вообразили себѣ, что ужъ мастерски управляютъ съ своимъ дѣломъ, стали требовать добавочную плату, которой я не далъ;—онѣ не приходили день, другой, третій; на 4 день явились съ повинной головою за прежнюю цѣну.

Работа продолжалась дней десять на 3 станкахъ. Изъ молодыхъ дѣвокъ ни одна не являлась; онѣ цѣлый день кружились вокругъ фабрики; инымъ бы и хотѣлось... но... етъдно!.. что люди скажутъ (т. е. парубки женихи)?..

Наконецъ пришли двѣ дѣвки, потомъ еще и еще, и въ три дня набрался комплектъ и сверхъ комплекта;—но что онѣ выдѣлывали на первыхъ порахъ,—трудно себѣ представить!—на мѣсто того, чтобы приходиться поутру съ восходомъ солнца, какъ было условлено, онѣ приходили въ 7 и даже въ 8 часовъ, и то не по-одначкѣ, а всѣ непременно вмѣстѣ.—Во время самой работы встануть съ своихъ мѣсть, садутъ въ кружокъ, да и точуть ясы, какъ ни въ чемъ не бывало, или пойдутъ шиться по базару, не спросивъ позволенія, не сказавъ никому ни слова; если спросите у которой, гдѣ она была? прехладнокровно отвѣчаетъ: «голова заболѣла, нужно было проходиться!»—а я какъ ведевильный мужъ—«все видѣлъ и молчалъ»;—безъ преувеличенія могу сказать, что я прошелъ цѣлый курсъ терпѣнія.

Мало по малу, расплачиваясь акуратно и соблюдая во всемъ строжайшую справедливость и безпристрастіе, я былъ въ состояніи расчитать и отпустить одну, двѣ работницы изъ самыхъ неугомонныхъ за проказы или за лѣньность; тогда все пришло въ чистый порядокъ и устройство, работницы безропотно подчинились моимъ распоряженіямъ, и между ними я нашелъ очень много способныхъ и ловкихъ рукодѣльницъ.

**ЗАКЛЮЧЕНІЕ.**

**§ 7. Взглядъ на улучшеніе и распространеніе шелководнаго промысла въ Закавказьи.**

Я довольно понятно, кажется, представилъ рѣзкую противоположность, существующую на востокѣ и на западѣ Закавказскаго края во всемъ, что относится къ шелководному промыслу;—весьма естественно, что и способы улучшенія и распространенія должны быть различны.

Во многихъ околоткахъ Шемахинской губерніи напрасно было бы и думать о умноженіи продукта; все народонаселеніе, способное къ тому, занимается кормленіемъ червей; тутовыхъ листьевъ довольно; лучшая метода кормленія червей можетъ нѣсколько усугубить производство, но не очень много; слѣдовательно остается одно, *улучшить продуктъ*; но вопросъ: какъ такъ?—это не такъ легко, какъ кажется на первый взглядъ, какъ многіе думаютъ.

Для того, чтобы шемахино-лухинскіе шелки ни въ чемъ не уступали шелкамъ итальянскимъ, французскимъ и др., что ужъ достигнуто на Царь-Абадской фабрикѣ, нужно: во 1-хъ замѣнить туземную, запущенную (\*\*), породу червей,

(\*) Сборъ коконовъ обыкновенно бываетъ тамъ съ конца мая до 1 числа іюня.

(\*\*) Здѣсь я не излишнимъ считаю повторить еще разъ, что всякая самостоятельная порода имѣетъ свои достоинства, которыя она теряетъ отъ небреженія; по моему мнѣнію, лучшая порода можетъ переродиться, а переродившаяся восстановиться.

лучшею; во 2-хъ нужно улучшить размотку: это аксіома всѣмъ извѣстная.

Начало первой потребности ужъ положено, какъ мы видѣли, трудами и стараніями Высочайше утвержденной компаніи; по всему должно надѣяться, что улучшенныя породы червей распространятся, коль скоро ихъ коконы найдутъ сбытъ вывозомъ изъ края.

Относительно-же лучшей размотки надобно сказать: какъ выгоды этаго преобразованія тѣсно связаны съ выгодами производителей коконовъ; то итъ причинъ сомнѣваться, чтобы оно само собою не совершилось (въ чемъ сильно убѣждаетъ вышеприведенный фактъ, что съ появленіемъ на продажу въ первый разъ, въ 1851 году, 66 фунтовъ шелка, разматаннаго по-европейски, количество это возрасло на третій годъ до 100 пуд.)—Но улучшеніямъ по этой части есть предѣлъ, за который не легко и, можетъ быть, не возможно будетъ перешагнуть.—Постараюсь объяснить, на чемъ основывается мое опасеніе или убѣжденіе.

Край производитъ, какъ извѣстно, 30,000 пуд. шелка;—шелкоматальный сезонъ (пора) для размотки, по туземному, продолжается около 4 мѣсяцевъ: іюль, августъ, сентябрь и даже октябрь; положимъ 100 рабочихъ дней: 2 мотальщика наматываютъ въ сутки 5-ть фунтовъ шелка; по этому расчету теперь 4,800 шелкоматальщиковъ занимаютъ этимъ дѣломъ.

Шелкоматальная пора, или сезонъ для размотки шелка по европейскому не такъ продолжительна,—въ общей сложности нельзя рассчитывать, чтобы одинъ станокъ далъ въ продолженіи одного сезона болѣе 1½ пуда шелка,—положимъ 2;—слѣдовательно, для произведенія того-же количества шелка нужно будетъ 15,000 шелкоматальщиковъ,—откуда ихъ взять?

Шелкоматальщики по большей части люди безземельные, или лишніе въ семействѣ для земледѣльческихъ занятій; они зарабатываютъ въ 4 мѣсяца столько, сколько имъ нужно для прожитанія въ остальное время года, въ которомъ они хотя и ходятъ на заработки, но выручки ихъ не такъ прибыльны.—Остальная часть народонаселенія живетъ не бѣдно, занимаясь круглый годъ обычными своими трудами, но многіе ли изъ нихъ предпочтутъ бурлацкое существованіе шелкоматальщиковъ? При томъ надо взять въ соображеніе: выгодно ли было бы для края, чтобы такое множество народа покинуло земледѣліе для ремесла, которое даетъ занятіе лишь на 4 мѣсяца въ году.

Вездѣ, гдѣ шелководство процвѣтаетъ, гдѣ оно обогащаетъ жителей, размотка производится юнымъ поколѣніемъ женскаго пола, котораго трудъ не необходимъ для земледѣлія; слѣдовательно, занятіе это есть чистая прибыль въ хозяйственномъ быту всякаго семейства. Въ мусульманскомъ-же народонаселеніи религія болѣе еще, чѣмъ обычаи и предразсудки, воспротивится, по крайней мѣрѣ очень еще долго, чтобы дѣвцы собирались на гуртовую фабричную работу.

Предположивъ напр., что всѣ теперешніе шелкоматальщики примутся работать по европейскому (что впрочемъ не несбыточно, потому что они ничего не теряютъ отъ этого измѣненія, а заказчики много могутъ выиграть),—въ такомъ разѣ останется большой излишекъ коконовъ, не употребленныхъ въ дѣло.—Пора эта не скоро, но когда-нибудь настанетъ; тѣ, которые любятъ отечество, любятъ блескъ и славу его, должны содѣйствовать: приготовить исподоволь этотъ переворотъ.—Закавказскій край не можетъ быть въ потерѣ отъ такого порядка вещей, а Москва много выиграетъ, усвоивъ себѣ новую вѣтвь промышленности своей дѣятельности.

Коконы въ сжатомъ видѣ были посланы въ Москву и за границу; если результатъ этого опыта не соответствовалъ ожиданіямъ спекуляторовъ, то это произошло отъ того, что коконы не то, что другой товаръ: на вывозъ годится лишь одинъ высшій сортъ, а не всякая всячина;—высшаго же сорта коконовъ еще очень мало въ край, но перемѣнить породу червей не то, что перемѣнить породу лошадей, овецъ и т. п.—Когда жителямъ доказано будетъ убѣдительною звонкою монетою, что они ничего не теряютъ, или что они хоть сколько-нибудь выиграютъ, произведя коконы родные для размотки по-европейски, они легко добудутъ яички лучшихъ породъ.

Все, сказанное мною до сихъ поръ о возможномъ улучшеніи, относится къ восточному краю Закавказья; что

касается до Имеретіи и сосѣднихъ съ нею провинцій, то тамъ легко можно произвести полный переворотъ въ теперешнемъ образѣ производства, и результатъ можетъ быть не только полезный, но блестящій для блага тѣхъ странъ.

Стоитъ только распространить систему тохмачаръ (что не трудно сдѣлать), чтобы избавить ихъ отъ случайностей общаго, не разграниченнаго владѣнія туковыми деревьями. Имѣя сподручное продовольствіе для кормленія червей, не поставляя себѣ въ необходимость ходить за запасомъ слишкомъ далеко, здѣшніе жители съ небольшими измѣненіями существующаго порядка, могутъ безъ всякаго затрудненія утроить, учетверить свое производство, т. е. они могутъ, если захотятъ, мотать столько шелка, сколько мотаютъ теперь, и три раза столько—продать коконами.—Женскій полъ, который тамъ почти не участвуетъ въ полевыхъ занятіяхъ и остается теперь почти празднымъ, приобрететъ обильный источникъ для заработковъ; съ размноженіемъ шелкоматальней, этого краугольного камня шелководнаго промысла, упрочится благоденствіе край на неизбѣемомъ основаніи.

**ДОПОЛНЕНІЕ (\*).**

Шелководство имѣло вліяніе на судьбу цѣлыхъ государствъ; по словамъ *Монтескье*, въ одну эпоху оно было главною опорою Византійской имперіи; Италия была обязана ему благосостояніемъ въ предпоследнія столѣтія; Генрихъ IV, Людовикъ XIV, а въ особенности его геніальный министръ Кольбертъ, приобрѣли вѣчное право на благодарность Французовъ за развитіе столь плодотворнаго источника народнаго богатства.

Кто изъ Русскихъ не знаетъ какое горячее сочувствіе къ шелководству питалъ Петръ Великій?

Мудрая Екатерина оставила намъ, между прочими памятниками заботливости ея о благѣ народа, и слѣдующій драгоценный:

*Выписка изъ Высочайшаго Указа Императрицы Екатерины II, отъ 25-го октября 1773 г. даннаго на имя Слободо-Украинскаго генералъ-губернатора генералъ-поручика Щербинина.*

«Намѣреніе наше, не въ томъ состоитъ, чтобы сдѣлать «изъ этого единственный казенный прибытокъ, но чтобы «каждый, кому способность дозволить, въ ономъ ремеслѣ «упражняясь, имѣлъ собственную пользу: почему и полагаемъ мы, чтобы съ казенной стороны показать только жителямъ образъ сѣянія тутовыхъ деревъ и хожденіе за «шелковичными червями, и сдѣлать небольшой заводъ и «фабрику для мотанія шелка; а въ самомъ дѣлѣ стараться, «дабы всякій увидѣвъ пользу такого дѣла, принялся и размножилъ оный въ своемъ домѣ.»

Вѣрность взгляда на предметъ истинно-изумительная! слова «дабы всякій въ своемъ домѣ» заключаютъ въ себѣ цѣлое руководство. Гдѣ сѣверная Самодержица почерпнула столь положительныя понятія о предметѣ, почитавшемся тогда еще недоступнымъ для холоднаго климата? Геній проникаетъ сквозь мглу вѣковъ, отдаленность точки, на которую онъ мѣтитъ, не останавливаетъ его; хотя-бы онъ и зналъ, что жизнь его недостаточна для достиженія воображаемой имъ цѣли, но онъ все-таки преслѣдуетъ ее и остается доволенъ, что она когда-нибудь да осуществится...

Н. Райко.

(\*) Эти строки были написаны за нѣскольковъ часовъ до роковой минуты (кончины автора), и въ нихъ въ послѣдній разъ выразилась задушевная дума нашего шелковеда, та дума, которую онъ согревалъ въ продолженіи нѣсколькихъ лѣтъ всею теплою сердца. Читая это заключеніе, невольно представляется, что душа незабвеннаго нашего ревнителя уже предчувствовала переходъ въ иной міръ, прозрѣвала будущее и сдѣлала намъ завѣщаніе сохранить и исполнить то, что было такъ дорого для нея и горячо-любимаго ею земнаго отечества.

**ПРИБЪХАЛИ:** августа 4-го: изъ Ставрополя полковникъ *Ивановъ*, изъ Ахалцыхъ майоръ *Потановъ*. 5-го: изъ Душета майоръ *Филиппевъ*, изъ Александрополя провизоръ *Витте*, изъ Баки капитанъ-лейтенантъ *Ивашинцевъ*, изъ Душета штабсъ-капитанъ *Богославскій*. 6-го: изъ Ставрополя генералъ-майоръ *Юрьевъ*, изъ Александрополя капитанъ *Свистановъ*.

**ВЫБЪХАЛИ:** августа 4-го: въ Ахалцыхъ генералъ-майоръ князь *Аваловъ*, въ Озургеты полковникъ князь *Эристовъ*. 5-го: во Владикавказѣ подполковникъ *Гладышевъ*. 6-го: въ Кутаисѣ генералъ-майоръ *Мироновъ*.

**Метеорологическія наблюденія.**

Мѣсяцъ и числа по старому стилю.	Часы.	Термометръ Р°			Сыръсть воздуха	Барометръ при 13½ Р°. Русс. полуиц.	Направленія вѣтра.	состояніе неба.	Темпер. Реом.	
		Сухой.	Смоч.	Наим.					Наиб.	
3-го Августа.	7 утра.	+ 13,0	+ 12,4	0,92	574,12	Ю. оч. слаб.	Пасмурно мелк. д.	+ 12,0	+ 15,4	
	1 попол.	+ 15,0	+ 13,4	0,82	574,00	Тихо.	Пасмурно.			
	9 вечер.	+ 14,0	+ 13,0	0,88	573,74	В. оч. слаб.	Пасмурно.			
4-го Августа.	7 утра.	+ 12,6	+ 11,8	0,89	573,37	В. слаб.	Облачно накр. д.	+ 11,8	+ 14,4	
	1 попол.	+ 13,2	+ 12,2	0,88	572,83	ЮВ. слаб.	Пасмурно накр. д.			
	9 вечер.	+ 13,3	+ 12,4	0,89	572,77	ЮВ. оч. слаб.	Пасмурно.			
5-го Августа.	7 утра.	+ 12,6	+ 11,8	0,98	572,07	Тихо.	Пасмурно накр. д.	+ 11,4	+ 16,5	
	1 попол.	+ 14,8	+ 12,8	0,77	572,31	ЮВ. оч. слаб.	Облачно.			
	9 вечер.	+	+							